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O chestie de moralitate. 
Am arătat în primul articol de ieri gre

şeala săvârşită de guvern, atuncea când în 
loc să. caute să dea satisfacţie opoziţiei cu 
privire la observaţiile formulate de aceasta 
relatív la ingerinţele săvârşite în alegeri, gu
vernul nu a găsit nimic mai bun de făcut de 
cât să înlăture discuţia şi să fugă de lumină. 

Procedând astfel guvernul s'a făcut vi
novat de faptul de a fi încercat să suprime 
libertatea cuvântului şi aceasta tocmai Cn 
parlamentul naţiunei unde trebuesc date pe 
iată toate neajunsurile, toate abuzurile şi toa
te greşelele comise, de oare ce toate acestea 
*u vor putea fi îndreptate şi răul nu va pu
tea fi: remediat de cât numai atuncea când se 
?ra cunoaşte adevărul în toată goliciunea lui. 

Opoziţia a pus In discuţie o chestiune 
gravă şi de o înaltă moralitate socială, atun
cea când a ţinut să arate guvernului, cu pro
be, abuzurile săvârşite de organele admini
straţiei, cu prilejul alegerilor electorale. 

In faţa unor probe atât de evidente şî a 
««or acte atâta de palpabile, guvernul trebuia 
să înţeleagă c ă toate acele abuzuri, în cazul 
când nu ar fi fost recunoscute şi pedepsite, că
deau prin forţa lucrurilor asupra întregului 
cabinet, ce urma să fie lovit intr'o autoritate 
si într'un prestigiu ce îi sunt atât de nece
sare. 

încercând să fugă de lumină şi să ascundă 
adevărul, guvernul poate, or când, să fie în
vinuit c ă a patronat abuzul administrativ şi 
prin aceasta să întărească ideea că acele a-
buzuri au fost comise din necesităţi electo
rale, cu concursul şi sub oblăduirea guverna
mentală. 

Cu toată dorinţa ^uvernuhii de a fugi de 
discuţie, o importantă chestie Tămâne des
chisă şi aceasta este „chestiunea moralitate! 
funcţionarilor statului". 

Nimenea nu se va gândi să tăgăduiască 
importanta funcţionarilor de stat, aceasta însă 
cu o condiţie şi anume c a funcţionarii statului 
• ă fie capabili, pricepuţi, cinstiţi şi mai ales 
oneşti şi convinşi de drepturile şi de obliga
ţiile lor. 

Din toate aceste calităţi cinstea funcţio
narilor şi modul corect de a-şi înţelege dato
ria trec pe primul plan, de oare ce or ce me
rite ar avea un funcţionar al statului ele vor 
ï nule şi neavenite dacă omul nu va fi cin
stit şi nu va avea respectul slujbei şi conştiin
ţa răspunderei şi obligaţiilor sale. 

înainte de război, funcţionarii erau consi
deraţi ca nişte instrumente ale guvernului, 
buni numai să realizeze planurile şi să ser-
yească interesele acestuia. 

în alegeri, funcţionarii erau totdeauna cu 
guvernul. 

Rolul funcţionarilor administrativi, era 
exclusiv să facă propagandă electorală gu
vernamentală şi să lupte pentru reuşita gu
vernului, cu mintea, cu braţul şi cu sufletul. 

Funcţionarul, nu mai era deci funcţionar, 
el era un instrument, un ce neînsufleţit, o pă-
puşe în mâinile celor delà putere, un corp 
fără vlagă şi fără conştiinţă. 

In astfel de condiţii se înţelege lesne ce in
gerinţe şi ce abuzuri se săvârşeau şi cât de 
„libere", erau alegerile şi cât de eşite „din vo
inţa naţiunei" parlamentele. 

O dată cu prefacerile aduse de război, o 
dată cu votul universal şi cu întronarea ideei 
libertăţilor cetăţeneşti, trebuia ca întreaga 
societate românească să fie adânc preocu
pată şi de transformarea morală a funcţio
narilor administrativi. 

ÜHvermrl, or care ar fi el, are în primul 
rând obligaţia să lucreze în sensul de a se 
creia o clasă de funcţionari administrativi, 
perfect cinstită, conştientă şi capabilă şi care 
prin urmare să ^sprijine spiritul şi ideea de 
dreptate, să întărească garanţiile de siguran
ţă ale cetăţenilor şi să aibă oroare de abuz... 

In caz când cu toată activitatea desvc4-
tată în acest sens, de guvern şi de societate, 
încă s'ar mai găsi funcţionari cari să nu înţe
leagă imperiozitatea nevoei de a fi cinstit, gu
vernul are datoria să ia măsuri să încercuia-
scă răul şi în aceasta trebue să ţie seamă de 
abuzurile ce i se aduc la cunoştinţă, mai ales 
când este vorba de abuzuri comise la adresa 
libertăţilor cetăţeneşti. 

De aceea când s'a probat guvernului abu
zurile săvârşite în alegeri, guvernul ar fi tre
buit să permită libertatea cuvântului şi sä 
dea satisfacţie opoziţiei, punându-se astfel 
chestia de moralitate a corpului funcţionarilor 
de stat. 

In punerea acestei chestii guvernul ar fi 
trebuit şi trebue să plece delà următoarele 
puncte de vedere: 

Funcţionarul ca om are dreptul să crea
dă or ce ar vrea; el este liber pe ideile şi sen
timentele sale, liber pe conştiinţa şi pe gân
dirile lui. A prigoni pe un funcţionar pentru 
ideile lui este o crimă, iar a-i influenţa mintea 
şi conştiinţa un abuz; a încerca să cumperi 
însă această conştiinţă este tot ce poate să 
fie mai urât. 

In exerciţiul funcţiunei sale, adecă la posf, 
la datorie, funcţionarul nu mai este în funcţie 
de părerile sale; el nu poate crede într'un fel 
sau altul, fără ca mai înainte să nu-şi fi pro
bat sie însuşi c ă nu şi-a neglijat nici una din 
ocupaţiile sale şi c ă mai pre sus de ideile sale 
personale, el îşi îndeplineşte în mod irepro
şabil datoria. 

Datoria! Acesta este cuvântul magic ce 
trebue să atragă, să mişte, să impresioneze 
pe funcţionari. In stricta îndeplinire a dato
riei, nu se poate falsifica nimic, nu se poate 
admite nici o abatere, nici un abuz. 

Când funcţionarul va fi ajuns la nivelul 
acesta cultural şi sufletesc, el va fi folositor 

I statului şi va fi capabil s3 aducă mari servicä 
1 naţiunei. 

Funcţionarii administrativi sunt departe 
de a fi ajuns însă până la această mentalitate 
şi lucrul s'a vădit cu prilejul alegerilor elec
torale şi al discuţiei invalidărilor în parla
ment. 

Chestia de moralitate a fost pusă. Guver
nul a refuzat însă să ia parte la discuţie; mal 
mult el a fugit de adevăr şi de lumină îndrep
tăţind atitudinea opoziţiei. 

Din acest examen al faptelor, reese că gu
vernul s'a aşezat singur pe un plan moral in
ferior şi de aceea şi greutăţile ce i se creiază 
şi imposibilitatea de a lucra a parlamentului. 

Cronica dramatică. 

Oedip-Rege: 
ca trupa îsatralai national 

din tfscureştl 
Din toate tragediile clasice, Oadip Rege a 

4ui Sofodle este urna djn oele mai frumoase şi 
diin cele mai sgiuduitoaire. f 

iLa distanţa la care a fost sicrisă. totuşi s-
cea&tiă operă a spdritiiui elin. a reuşit să trărnâa 
nouă şj interesantă pentru noi. 
Ea păstrează în ciuda timpului distrugător al 
artei si vietei, după cum îi spunea Baudilaire, nu 
stăm ce gratie, ce forţă §i ce poezie, ce-i asigură 
o eternă tinereţe. 

Poezia caldă şi misteriosă a visului si a le-
jgendef înivălue întreaga dramă, o înaltă, o suibn 
tilizează şi făcând-o vie, şi reală îi da farme
cul şi apanajele vieţei. LinE şi contururi sim
ple, realizare neforţaită, concepţie adâncă §1 
păstrând întipărită ftnumuseţea geniului clasic, 
fac ca aceea Ce atrage şi mişcă în Oedip Rege 
să fie tocmai această simplitate şi această lipsă 
de tot ceea ce este artificial. 

Sofocle, el un om die genki printre semenii 
lui asemănători unii cu ceilalţi, a riidicat cit mână! 
inspirată vălul ce despărtia viata de toate zi
lele, de imperiu! titanic al misterului1, aâ legen
dei si istoriei si surpând barierele invizibile ce 
îi opreau trecerea a căutat să exploreze frurrnu 
setele şi poezia unui domeniu infinit. 

Fantázia neobosită a poetului ne înfăţişează 
fără să şovăe şt fără să piardă dán intensitate 
o lume nouă, agitată, palpitantă, de fiinţe ca 
pasiuni covârşitoare, cu darinţi irealizabile, o 
lume in icare totul, fată de viata nmitoräor de 
rând se înfăţişează in proporţiunii exagerate, 
cu iorme văzute printr'o prismă măritoare. 

Pasiunile lor sunt vulcanice, răzbunările lor 
teribile, luptele contra sortei de un eroism adânc 
şi mişcător, ea şi veşnica lor neputinţă faţă de 
voinţa nebiruită a destinului, ce conduce şides-
leagă vieţile şi alctiunile omeneşti. 

Şi totuşi patimile, suferinţele şi durerile ace
lor supra oameni ne interesează si ne mişcă 
pentru că toate poartă pecetia vietei şi a uneé 
adânci umanităţi. 

Omeneşte vorbind suntem au* dânşii, de şi 
societatea noastră modernă, practică şi sceptică 

i nu mái crede în zei; ca şi dânşii însă suntem 
sclavii destinului, siub o altă formă si aceasta 
ne face simpatici pe oamenii miturilor şi ai ie* 
gendei, atuncea când vata lor titanică este în
făţişată de mintea unui poet inspirat şi genial. 

Obosiţi de frământările vietei moderne cu 
calculul şi cu dorinţa ei de analiză, eşim adesea 
cu plăcere din atmosfera familiară pentru a na 
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înalta într'o alta lume onnde nu respiră ide câ't 
fünfte pe oare nu poate să le creeze mijloacele 
reduse, ale naiiurei omeneşti. 

In Oedip Rege, totul este mare, poetic şi a-
dânc, şi de aceea impresia pe oare ti-o lasă o 
asemenea reprezentaţie este o bine facere pen
tru nervi .pentru spirit, pentru minte. 

O montare frumoasă şi artistică a mărit 
prestigiul unui spectacol, cu o -interpretare ex
celentă, dominantă, covârşită de marea persona
litate artistică a dfei Consf. I. Nottara. 

Marele artist bucureştean joacă pe Oedip cu 
aceiaşi partere şi energie ca şi acum 20 de ani. 
Dacă puterea e totdeauna aceiaşi, la reprezen
taţia de zilele trecute, nouă cari l'am văzut de a-
tâtea ori, ni s'a păruit că d. Nottara pune în re
gele Thebei mai multă artă, mai multă plasti
citate şi mai mukă adâncime ca or când. 

Concentrarea şi gradaţia savantă a mijloa
celor, nu este egalată de cât de joicul sigur şi 
olimpian al gesturilor şi at atitudinilor încă de 
mult definitive şi pe care le-ar face cu plăcere 
ale sale însuşi un Mounet-Sully. 

Tragedia nu se poate juca de cât eu mij
loace mari. In genul covârşitor al tragediei, se 
impune patetismul accentelor şi frumsetea hie
ratică a atidudinei şi gestului fără de care, regii 
şi eroii, ar fi să se înjosească şi să se scoboare 
de pe piedestalul lor. 

D. Nottalră posedă toate aceste mijloace, 
mereu reînoite şi puteri renăscute din puteri. 
Taina posesiei acesteia, afară de faptul că d. 
Nottara e personalitatea artistică cea mai .de 
seamă, face din dsa şi un tragedian de frunte ce 
poate să urce treptele or cărui mare teatru din 
apus. i 

Convocare. 
Membrii „Uniunii profesorilof români din Ar

deal, Bănat şi părţile ungurene" sunt chemaţi la 
Congresul, ce se va tine în zilele de 2 şi 3 Iulie 
a. c. în Sibiu (Muzeul „Asociatiunii"). 

Ordinea de zi: 1. (Deschiderea congresului) 
Vineri în 2 Iulie, la orele 10 a. m. 

2. Raport despre lucrările iniţiate de uniune 
şi despre situaţia ei actuală. 

3. Hotărîre cu privire la viitorul uniunei. 
4. Consultarea cu privire la mersul învăţă

mântului şi la situaţia profesorilor, în urma ex
perienţei unui an şcolar încheiat. 

După încheierea congresului, membrii uniu
nei vor face o excursiune, prin pasul Turnu-Roşu 
la Râmnicul-Vâlcii, spre a lua parte la Congre
sul 1 '>« culturale". — Cei-ce doresc a lua par
te la Congresul uniunei, sunt rugaţi a se anunţa 
până în 1 Iulie, spre a putea fi găzduiţi. 

Sibiu. 
Andrei Bârseanu 
prezidentul uniunei. 

Regentul Serbiei în ţinuturile eliberate. 
Laibach. — Prinţul regent Alexandru, în

soţit de primul ministru, de ministrul de răz
boi şi cel de interne, de comandantul gene
ral al armatei a sosit în Slovenia. La Laibach' 
s'a făcut prinţului o primire deosebit de pom
poasă. 

(Agenţia „Daaáa*"). 

Atentat contra exkaizeruhif Wilhelm. 
Amsterdam. — Contra exkaiserului Wiil-

itehn s'a încercatt un atentat. Aghiotantul ex-
kaizerului a fost rănit. Atentatorul, ofiţer din 
aviaţia germană a fost deţinut. Guvernai! Olan
dei a interzis virajul avionelor de-asupra reşe
dinţei lui Wilhelm şi a împrejurimei, pentru ori-
eari aparate aeriene militare, afară de acele ale 
Olandei. ' ^ ^ ' ' 

(Agenţia jOÊttÊHuri 
Chestiunea Muntenegrulul. 

Zürich. — Ziarele elveţiene ocupându-se 
de chestiunea Muntenegrului, în baza- informatiu-
nilor primite din cercurile politice muntene-
£rine, anunţă, că muntenegrenii nu cer despărţi
rea de regatul iugoslav, ci pretind pe seama pro
vinciei acordarea unej largi autonomii. 

, e s fAeentia „Oatnkn".) 

— D. prefect al politiei din localitate roagă 
pe aceasta cale populaţia ca, or ce cerere ar 
avea ea, să se adrese cu cea mai mare încre-

; dere direct dnieisale, fără a recurge la interven-
j tia unor alte persoane. Toate cererile juste le 
I va rezolva după dreptate. 

• 
— Medica din localitate, în adunarea, ce a 

ţinut Luni după masă, în vederea congresului 
ce se va tine în zilele de 4—7 în Bucureşti au 
luat următoarele hotărâri cu privire la organi
zarea profesională a medicilor din întreaga ţară 

Acceptă cu unanimitate necesitatea întră-
rii medicilor în Asociaţia din vechiul regat, dar 
aceasta intrare să nu fie prevăzută în statute ca 
obligatoare. 

Deoarece aeaetul XXI a instituit autori
tăţi disciplinare, se arată că asociaţia numai in 
chestii unde ar fi angajat prestigiul asociaţiei 
să poată trage la răspundere p& medici. 

Cu privire la forma organizării, adunarea 
s'a declarat unanim pentru asociaţie, care for
mă o consideră de cea mai potrivită. 

— Ziarele din capitală anunţă că familia re
gală va vizita Banatul numai către sfârşitul lu-
nei August. 

* 
— Telegralme din Berlin anunţă, că Reichs

tagul german, în şedinţa primă, ţinută Ja 25 cor. 
a ales cu 397 din 420 ivoturi, ca preşedinte al ca
merei, pe social-democratul Loebe. Vivepreşedin-
te a fost ales, tot cu aceeaş majoritate covârşi
toare, isocialistul independent Dithman. Al doilea 
vicepreşedinte deputatul centrului Heil, al treilea 
Ditrich. A douai şedinţă a Camerei a avut loc 
Luni, la 28 cor. j 

* 
— Funcţionarii publici din oraşul şi judeţul A-

rad sunt convocaţi la o adunare generală cu scop 
de a se înscrie ciai membri în „Ascciaţiunea 
funcţionarilor publici din Ardeal şi Bănat" şi în 
sensul staitutelor laiprobate de Resortul afacerilor 
interne sub No. 615—I. 92*0 a se constitui în secţie 

i judetană. 
* 

—I Spitalul Garnizoanei Arad în numele bolnavi
lor săi aduce vii mulţumiri sătenilor comunei Pé
tris, pentru rufele trimise. Deasemenea mulţumim 
sătenilor din comunele Dumbrăvita, Paulis şi Şoi-
moş, pentru sumele de bani şi cărţile trimise pre
cum şi tuüulor acelora cari prin părintele proto
pop Trăiau Vătianu, ne-au trimis suma de cor. 
2031.60 pentru biblioteca ce urmează a se înfiinţa 
pe lângă spitalul Garnizoanei Arad. 

Tot odată facem un călduros apel către toti 
bunii români din judeţul Aradului, rugându-i a 
contribui la propăşirea acestei biblioteci, trimitân-
du-ne cărţi pentru bolnavi, tablouri sau bani cu 
care să sporim inventarul acestei biblioteci. 

* 
— La Insitutul medico-pedagogic de stat din Boro 

şineu (Ienopolea jud. Arad, în noul an şc. 1920-21 
se primesc capii şa copile cu defecte mintale şi de 
aceia cari au căzut de repetite ori la examenul 
din clasa I ori altă clasă primară, precum şi toti 
copii, cu înclinări sufleteşti abnorimale. Cei săraci 
vor fi primiţi gnaituit. Lămuriri ise primesc delà Di
recţiunea InfeifciitutuiuL 

— D. Nicolae Otescu, a fost numit secretar 
general la ministerul de finanţe. 

— Duminică dimineaţa preotul romano-ca-
tolie din Viniga, Ioan Bucov&ţ care venise la 
Arad îu afaceri particulare, pentru a nu perde 
trenul de Timişoara) a încercat să urce în acesta 
când trenul era în mers. Nenorocitul preot a 
alunecat însă die pe scara vagonului, şi roatele 
iau tăiat ambele picioare. Transportat la spita
lul judeţam, el a decedat în dtram spre spital. 

— Ziarele dini capitală anunţă că d. general 
Averescu şi d. Tache Ioweseu, vor pleca la 10 
Iulie în concediu. Interimatul preşedinţiei îl va 
deţine d. Argetoianu. 

— Ordtoea lucrărilor apropiate ale parlamen
tului este următoarea: ratificarea tratatelor de 
pace cu Austria, Bulgaria, Ungaria şi Germa
niei Votarea bugetelor. Legea izlazurilor. Le
gea regulamentarii conflictelor dintre muncă şi 
capital. i Legea invalizilor, a orfanilor si vădu
velor din război, în fine retragerea monedelor 
streine. • *. . • . • 

— Comitetul executiv al partidului national, 
a renunţat să pună candidatură la Târgul-
Murăş. 

* 
— Un comitet format din intelectualii din Şebiş 

şi Jur aranjează cu concursul corului revizoratuilui 
şcolar din Arad un Mare festival întru amintirea 
eroilor naţionali colonel PauiWan şi subl. în re
zervă L. Tâmpa candidai de învăţător. Festivi
tatea se va începe în Şebi?, la 4 Iulie (21 lunro) 
a. c. la 9 ore a. m. prin participare la Sft. Litur
gie, după care se va oficia un parastas. La servi
ciul divin va servi un mare număr de preoţi, ia» 
corul Revizoratului va da răspunsurile. La orele 
4 p. rru din aceeaş zi escursiune cu trenul Ja băile 
din Moneasa, unde se va tine un concert împreu
nat cu dans; începutul concertului Ia orele 8 şi 
jum. seara. Preţul de intrare de persoană: Loc I. 
50 cor., Ioc II. 30 cor., loc III. 15 cor. Suprasol-
virile se primesc cu mulţumire. Venitul curat va 
fi întrebuinţat pentru auFumentarea fondului co
rului şi pentru monumentul amintiţilor eroi. Bilete 
se pot primi la cassierul Patriciu Covaciu în Şe-
biş şi seara lai cassă. Invitări speciale nu se fac, 
ci prin aceasta fiecare bun român se consideră 
învii-ot. \ • 

* - ' • -«jJ 

— „AdeVărul" anunţă că baronul Stârcea, 
va fi trimis în misiune oficială la Londra. 

— Reuniunea română pentru ocrotirea vâna
tului. Toţi membrii reuniunei sunt rugaţi, ca în 
cel mai scurt timp posibil să-şi anunţe adresa, 
secretariatului reuniunei (Trăian Ciapa Cluj str. 
Garai-János 27), pentru a li se putea asigura 
permisul de arme deja primit şi pentru a se pu
tea înnianua permisele încă ne expediate. 

Rugăm totodată pe toţi domnii membrii să 
comunice secretariatului, dacă voiesc a abona 
revista oficioasă „Vânătorul" care va apărea 
de curând, fiind calculate, în taxa de abonament 
numai spesele efective. 

In fine sunt rugaţi toti membrii, să plătească 
taxa pe anul curent, la banca „Vatra" în Cluj 
P5ata Unirei 22, notând pe cupon, că banii sunt 
trimişi în contul taxei de membru al reuniunei. 
Cluj, la 24 Iunie 1920. Dr. Gheorghe Nedici, pre
şedinte. Ci 1475—3 

* 
— Dr. P. Robe seu, specialist d» boli interne 

şi copii, ordonează delà 8—9 şi delà 2—4 în Bu
levardul Reaína fjAarta £A«K*ráswy-u.) No. 25, 
palatai Neuman. 

* 
x SALON ARTISTIC. Bulev dul ^torina 

Maria No 21 Et. L 
Se vor vbide: Ceşfl, picturi, pahare, fi

guri antice, mobile şl covoare. Vo 1139 

DACA DOREŞTI SÄ CUMPERI MOBILE, 
să r.u-ţi pară rău de cheltuelele unui drum până 
la Târgul-Mureş şi sd vezi uriaşele, splendid 
aranjatele saloane de mobile alui a s a o 

S Z É K E L Y Ş I R É T I 
Fabr ic i da mobila transilvăneană S. p. A. 

Se 1006 

ANCHETA PARLAMENTARĂ DELA REGIE. 

Bucureşti. — Ancheta parlamentară delà re
gie, sub preşedinţia duli N. Iorga, a stabilit, că 
scandalul a fost provocat de lucrătoarele, cart 
au voit să între cu forţa in fabrici. -

Armata n-a făcut nici un uz de arme şi »-a 
împuns pe nimeni. Cu ocazia restabilirii ordi-
nei au avut loc câteva înbrânlceli. Proclamarea 
grevei a fost deci neîntemeiată. i 

Construirea reţelei de C. F . iugoslave. 

Roma. — Grupul financiar Morgan a elabo
rat planul de eonistmuctie a liniilor ferate iugo
slave, precum şi acela al reparaţiei drumuri
lor de navigaţie. Băncile americane au antici
pat societăţilor de întreprinderi, însărcinate cu 
executarea ilucrărilor, suma de un miliard de 
dolari. 

(Agenţia „Damian".) 
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32-a adunare generală 
a băncii „Victoria". 
Duminecă şi-ai ţinut a i 32 adunare ge-

erală banca „Victoria" din localitate, una din
re cele mai mari şi mai solide insfitutiuni din 
Transilvania, cari au luat fiinţă dţin necesităţile 
iconomice-financiare, In lupta de apărare, ce 
I avut a duce neamul românesc de aci pentru 
a să se poată păstra împotriva tendinţelor de 
otală subjugare şi nimicire toa naţiune spe
cifică. . 

Aceste tendinţe prin unirea înţr'o singură 
ară a teritoriilor româneşti au fost înlăturate, 
iar menirea naţională a acestor instituţii finan
ciare curat româneşti nu poate fi considerată 
ca încetată, ci dimpotrivă le revine acuma ace
stora datori tot atât de importante si determi-
lante în munca de întărire, propăşire şi ridi
care din punct de vedere economic-financiar, 
ndustrial şi comercial, a poporului românesc 
tacă numai politiceşte liber din aceste ţinuturi. 

Că munca pentru desrobire, econcimică-fi-
nartciară, comercială şi industrială să aibă re
zultatul dorit, atârna aceasta mare parte de ac
tivitatea lor şi del felul cum va înţelege con-
hcerea acestor instituţii a îndeplini noua lor 
menire. 1 • 
[ Astfel adunările generale a instituţiilor fi
nanciare, cu prilejul cărora se arată activitatea 
lor. au şi o altă importantă decât numai pur e-
conomic-financiar. 
! La adunarea generală a băncii „Victoria", 
s'a arătat că aceasta instituţie înţelege a re-
hâne credincioasă trecutului şi tradiţiei ei, a-
fcând în vedere şi interesele nationale, afară 
le cele pur economie-finawciare. 
I Adunarea generală a fost deschisă de preşe-
Bintele instituţiei P. C. Sa părintele-vicar Cio-
rogariu. 

Notari ai adunării au fost dnii George Po-
povici şi N. Antorieseu funcţionari ai institutu-
lui, verificatori dnii acţionari: Dimitrie Muscan 
şi Iosit Moldovan, iar în comisia dte scrutiniu 
au fost aleşi păr. protopop dr. D. Barbu, dr. 
ßt. Mărlcuş şi dr. Teodor Butdan. 

Sunt de fată 63 acţionari reprezentând 
j/7 acţii, cu 977 voturi 

. D. George Adam secretar şi substitut de di-
hetor a cetit raportul Directiunei, care vorbeşte 
6e împrejurările grele din epoca revoluţiei şi 
a erei comuniste din prima jumătate a anului 
1919 si arată că adevărate operaţiuni de bancă 
b'au putut efeptui deabra în a doua jumătate a 
ianului. 

Cu toate aceste greutăţi institutul a reuşit 
k scape de sguduiri mai mari. 

Pubfcul a arătat fată de institut o mare 
căldură şi încredere, apreciând munca solidă 
de decenii ce a desfăşurat acest institut, şi 
care o dovedeşte şi bilanţul real şi solid, ce 1-a 
prezintat şi în acest an. S . . 
I Noile vremuri impune urcarea .capitalului in
stitutului şi direcţiunea prezintă în acest scop 
an proeet şi face propunere pentru modifica
rea statutelor in legătură cu urcarea capita
lului. 

S'a cetit apoi raportul comiteMui de su
praveghere. 1 

Aduniarea a aprobat raportul şi propunerile 
prezentate. 

S'a urmat apoi la alegerea de complectare 
% membrilor direcţiunea. Au fost aleşi pe un 
ciclu de alti 5 ani P. C. Sa părintele vicar Ro
man Ciorogariu şi dr. Aurel Demian, a căror 
mandat espirase şi conform modificării statu
telor fiind urcat numărul membrilor în Direc
ţiune 'delà 8 la 10, au mai fost aleşi dnii dr. S. 
Ispravnic şi ProcopiU Qivulescu din comitetul 
de Supraveghere, iar în locul acestora în comi
tetul de supraveghere dnii dr. Sever Mlclea şi 
lie Papp. 

Adunarea a votat între altele suma de 25 mii 
coroane spre scopuri filantropice culturale, a 
cărei distribuire se va face de către Directjiuine. 

Adunarea a stabilit de actie o dividendă de 
22 coroane pentru anul 1919. 

• 
Spre ilustrarea clrculatiunei anului de ges

tiune 1919 a băncii „Victoria" estragem urmă
toarele date din tabloul operaţiunilor: la depu
neri şi depuneri în .cont-curent pe lângă o cir-
culaţiune de coroane 300, 000.000 se arată o 
stare de peste cor. 63,000.000.—, o sumă impo-
«ama care arată atât *de elocvent încrederea 

publicului mare ce o are In Institutul „Victoria" 
Mobilitatea institutului o dovedesc poziţiile la 
escont şi împrumuturi de cont-curent. cari pe 
lângă o cireulaţiune de aproape cor. 100,000.000 
prezintă Ja sfârştul anului 1919 o -stare de peste 
cor. 34,000.000. Circulatiunea .casei a fost cor. 
377,000.000.— şi arată o stare de peste cor. 

6,000.000.— dimpreună cu valutele. Reveoimen.-
tul total al anului 1919 e cor. 843,412,435.29, 
deci aproape un miliard 'cor. Fată eu anul pre
cedent suma depunerilor s'a duplificat. iar circu-
laţiunea totală s'a întreit. 

Parlamentul. 
Bettln (a Camerei delà 2 6 Iunie de după amiazl 

Bucureşti. — Şedinţa de d. a. se deschide la 
ora 4, sub preşedenţia dlui dr Vasile Lucaciu. 
Prezenţi sunt miniştrii Gcga, Cudalba şi Mo
csonyi. 

D. Stefanoff, socialist, respinge acuzaţiile a-
dtise dsale de către d. ministru Argetoianu, că 
este proprietar al unor moşii întinse, că are le
gături cu socialiştii dm Budapesta şi Sofia.. De 
nuntă mai mulţi agenţi bulgari periculoşi, cari 
azi sunt în serviciul partidului poporului. D. 
Stefanoff întrebat unde a fost în timpul războiu
lui, răspunde citind o scrisoare a fostului său 
.comandant, care-i mulţumeşte pentru serviciile 
aduse regimentului în timpul campaniei. —• E-
numeră apói o serie de ingerinţe 'ale statului în 
alegeri, cerând anchetă parlamentară. 

D. Grigorescu cere respingerea contestaţiei 
mandatului lui Stefanoff. 

D. Cristescu, socialist, cere cuvântul. Ma
joritatea respinge. Se naşte tumult. Cristescu 
şi Otetoleşanu lovesc cu pumnii în tribună. Ih 
mijlocul luptei soseşte pe banca ministerială d. 
Tache Ionesau. 

Preşedintele agită în zadar clopoţelul deasu
pra capetelor deputaţilor cari se îmbrâncesc 
în lupta pentru ocuparea tribunei. D. Vasile Lu-
icaoiu părăseşte fotoliul preşedential, suspen

dând şedinţa. Deputatul Pasniciuc îmbrânceşte 
în momentul acesta pe un alt deputat. Intre dnii 
Cristescu şi Otelcşanu se j naşte o încăerare 
formală, care dă naştere la tumult general. 

La redeschiderea şedinţei d. Lucaciu dă cu
vântul dlui Oteteleşanu în chestia contestaţiei 
.mandatului Stefanoff. 

D. Iorga, .cere motivele invalidării lui Ste-
fanoff. Se ceteşte cererea de invalidare a co
misiei, care anunţă că în timpul.războiului, Ste-
fanoff a purtat .o întinsă campanie pentru rea-
lipirea cadrilaterului la Bulgaria. Se cere apoi 
invalidarea în baza dovezilor ce există că Ste-
fanoff este şeful iredentei bulgare. 

D. Cristescu, cere din nou retirageea con
testaţiei. 

D. Tănase, socialist, examinează chestiunea 
din punctul de vedere ăl dreptului minorită
ţilor. 

D. Iorga, întreabă pe d. general Averescu 
dacă este de părere să se invalideze un deputat 
pe chestie de naţionalitate. Dsa crede, că prim 
ministrul- nu trebue să se amestece în chestiu
nile de Validare şi invalidare. 

D. general Averescu, repetă declaraţia fă
cută în timpul alegerilor, în înţelesul căreia dsa 
nu cunoaşte în ţara românească decât cetăţeni 
români1. A .cerut şi cere însă străinilor, .conside
raţi cetăţeni români, să fie în sufletul lor ade
văraţi şi buni români. 

Se procedează la votarea cu bile. pentru in-
valdarea lui Stefanoff. RezuJtattul votului este 
149 contra 108. S'a decis apoi alegerea' unei 
comsili, care va depune raportul de validare. 

Se validează alegerile delà Rădăuţi, Hune
doara, Petrojeni, Maramureş, Ilfov si Dorohoi. 

Se cere invalidarea alegerii din Trei-Scaune 
şi Cluj. s 

Se admite contestarea şi se alege o comisie 
parlamentară de anchetă, care va depune ra
portul. 

Deputaţii minorităţilor parlamentare refu
zând admiterea şedinţei de noepte, aceasta se 
amână. Şedinţa se ridică la orele 7 seara. 

Şedinţa Camerei delà 27 Iunie. 
BUCUREŞTI. — Camera ise deschide la ora 9 

dimineaţa. Prezidează d. Lucaciu. Pe banca mi
nisterială d. d. Averescu, Argetoianu, Garoîlid, 
Trancu-Iaşi. 

D. IORGA citeşte o declaraţie în înţelesul că

reia opoziţia se solidartzeötza cu întreagă aflttÜi-
J nea ce-a avut-o d. Ştefan C. Pop în Camera un-
' gară, pentru motive de oportunitate politică desin-
, teresate. Această declaraţie serveşte drept răs-
, puns la acuzaţiile aduse în timpul din urmă de că-
i tre oficiosul „îndreptarea" contra dlui St. C. Pop. 
: D. Iorga se arată adânc mişcat de activitatea dlui 
l St. C. Pop 

D. MINISTRU ARGETOIANU declară că „în
dreptarea" nu este oficiosul guvernului, ci numai 
ziar nformat de guvern. Asupra atitudimeî din ca
mera ungurească a dlui ŞL C. Pop, — spune d. 
Argetoianu i— Camera s'a pronunţat, atunci 
când i-a validat mandatul fără contestaţie. 

D. A. DOBRESCU, citeşte declaraţia opoziţiei, 
prin care aceasta protefcitează împotriva învinuirii 
de obstructonism. 

Se validează după lungi discutam mandatele 
dini Bucovina. 

La discuţia asupra incidentului delà regie, în 
esenţă neînsemnat, deputaţii socialişti au făcut 
unele rectficări asupra constatărilor, iar d. mi
nistru Argetoianu a atacat sîctemul nepermis, cu 
care socialiştii ajută masele desorientate la pro
vocarea incidentelor, convocam! întruniri de pro
testare, contra ororilor neexistente. 

Se validează apoi mandatele din judeţul Du-
rostor respingându-se contestaţiile. 

In şedinţa de d. a., care s'a început la orele 4, 
s'a discutat restul eontestatiunilor. 

ÎAgenţîa „Damian"). 

Ministrul Titulescu la Spaa. 
Bucureşti. — Ministrul finanţelor, d. Titu

lescu, pleacă zilele acestea ta Spaa, pentru a 
obţine delà aliaţi, ca datoria externă a Româ
niei să fie trecută în contul Germaniei. 

Răspunsul senatului la Mesagiu. 

Bucureşti. — Răspunsul senatului la mesa
giu este gata. Senatul arată în acest răspuns 
motivele cari au determinat nouile alegeri pen
tru corpurile legiuitorare. Senatul declară că va 
da tot concursul guvernului, pentru înfăptuirea 
marilor reforme. 

Aduce elogii M. S. Regelui pentru înţelep
ciunea cu care a lucrat pentru întregirea nea
mului. Se accentuiază necesitatea restabilirii 

grabnice şi integrale a ordinei interne si despre 
aceea a ratificării tratatelor de pace. 

TURCIA NU SEMNEAZĂ PACEA. 

Paris. — Ziarele anunţă că delegaţia de 
pace a Turciei, a primit ordin telegrafic delà 

1 Constantinopol, să nu iscălească condiţiunile 
păcii în caz, când prin aceste, s'ar intenţiona 
împărţirea Turciei. 

Concentrarea trupelor bolşeviste. 
Moscva. — Cicerin, comisarul afacerilor ex

terne, a dat un comunicat, anunţând, că toate 
fostele armate ale sovietelor avi fost retrase din 
Persia şi aduse în Europa. 

Conferinţa din Boulogne. 
Varşovia. — Ziarele polone anunţă, că minis

terul externelor a fost învitat în mod oficial, să 
reprezinte Polonia la conferinţa din Boulogne. 

CONFLICTUL GRECO-BULGAR. 

Bucureşti. — In Bulgaria s'a început mo
bilizarea deghizată împotriva Greciei. Tru
pele bulgare delà frontiera română şi sârbă, 
au fost retrase şî trimise la frontiera grecă. 

Populaţia greacă din Bulgaria este foarte 
îngrijorată faţă de mişcările trupelor bulgare. 
Guvernul grecesc a luat măsurile necesare 
pe întreaga frontieră. 

Dimisia miniştrilor Tăslăuanu şi Mocsonyi. 

Bucureşti. — „Viitorul anunţă că d. d. mi
niştrii Tăslăuanu şi Mocsonyi vor demisiona în 
curând. In locul dlui Tăslăuanu. va veni după 
toate probabilităţile d. Angselescu. fost secre
tar general al ministerului de industrie. 

Cenzurat: Alex. T. Statua fiad. 
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Prospect I Mim 
»Victortac Institut de Credit şi Economii 

în Arad, în Adunarea Oenerală din 27 Iunie a. c. 
a hotărît sporirea capitalului de acţli delà 
2.500,000 la 8,00,000 Cor. care capital va putea 
fi majorat la o sumă mai mare decât 8.000,000 
după cum va hotărî Direcţiunea ulterior. 

Pentru acest scop, Institutul emite UN nu
măr de 27.500 acţii noui, a 200 coroane nomi
nal, tn următoarele condiţiuni: 

1. 25,000 acţii, se oferă vechilor acţionari 
cu latitudinea dé a opta la două acţii noul coatra 
una veche, pe lângă suma de 350 C. per acţie. 

2. 2560 acţii, precum şi acelea ce vor rămâne neoptate se pun la dispoziţia direcţiunei 
care le va vinde acţionarilor vechi şi neacţiona
rilor pe preţul de 600 C. per acţie — având 
preferinţa acţionarii vechi. 

3. Din preţul acţiilor subscrise delà fiecare 
acţie 200 £ . va intra fn capitalul social, iar res
tul In fondurile de rezervi 

4. Preţul acţiilor se va plăti In 3 rate şi 
anume: 

a) La optare, respective subscriere, se va 
depune prima rată de 50'/o plus 30 C. per acţie, 
ca spese de emisiune. 

b) La 1 Septembre a. c se va face vărsă-
tnântul ratei a 2-a de 25'/», iar 

c) Rata a 3-a de 25o/o se va vărsa la 1 Oc-
tombre a. c 

d) Acţionarii pot achita şl Integral preţul 
acţiilor subscrise. 

5. Pentru ratde depuse de acţionari, aceştia 
se vor bucura de o dobândă de 4% asupra ca
pitalului vărsat, până ia 31 Decembre a. c , iar 
după ratele restante, institutul va precepe o do
bândă de întârziere de 6o/o. 

6. Terminul de optare este 31 Iulie a. c. 
pentru acţiile oferite acţionarilor vechi, iar pentru 
rest precum şi pentru acele rămase neoptaie, 
Direcţiunea îşi rezervă dreptul de a încheia emi
siunea când va afla de bine. 

7. Acţiile neachitate până la 15 Octombre 
a. c. se declară ca neoptate respective nesubs-
crisc şi se vor pune din nou în vânzare, iar ra
tele deja plătite cad în favorul fondului de rezervă. 

8. Optarea se exercită la locurile de sabs-
criere mai jos amintite, pe baza acţiilor vechi, 
unde se vor provedea cu ştampila optlrii. 

Acei acţionari, ale căror acţii sunt depuse 
la bănci sau alte instituţii în străinătate si pe 
cari din cauza împrejurărilor achisle, nu le pot 
prezintă Ia optare, Încă se admit a opta Ia 
acţiuni noui pe baza certificatelor sau a docu-

. mentolor cu cari vor dovedi suficient dreptal de 
proprietate. 

9. Optarea şi subscrierea se va face Ia 
următoarele instituţii: 

a) La institutul nostru din Arad precum 
şi Ia filialele sale din Siria, Ckişineu şi Boroşineu. 

b) La toate băncile româneşti cari fao parte 
din > Solidaritatea. < 

c) La Banca Agrară, Cluj şi la Banca Centrală 
pentru Industrie şi Comerţ Cluj şi sucursala 
acesteia Sibiiu. 

d) La Banca Românească şi Banca Mar
morosch Blanc & Co. Bucureşti. 

10. Acţiile noi se vor libera acţionarilor 
până la finele anului de gestiune 1921 contra 
titlurilor provizorii liberate de institut, iar până 
la acea dată, drepturile acţionarilor se pot exer
cita pe baza acestor titluri. 

11. Acţionari noi, intră In drepturile statu
tare ale institutului, începând cu data de 
1 Ianuarie 1921. 

Arad, la 27 Iunie 1920. 

Vi 1 4 8 3 - 6 . 
Direcţiunea Institutului. 

S u b 
diplomat, strgtimcios, poate afli 
aplicaţiune imediaţi, pe lângi cele 
mai avaxUtioase coadiţiuni la co-
muaa CHEftELUŞ, (judeţul Arad). 

£ o 1 4 8 4 - 1 

Fox te r ie r rasă, 
tinăr, de vânzare. Faimacia I««n 
Galvin numărul 43. Ve 1 4 8 1 - 1 

AOR şi AKGIIT 
ta orice castitate campa** 

Giuvaergiu, easa ceitrală 
rie scbMi a amrial. Irai , 
IMI R e f . Fertfeari (taraf Hfetreeg) 12. 

ko 

Prima calitate din timp de pace 
Tovota însoare de m«siai, tmto«re de car fi carafe, «iei 
de efliaarl an presiuae mare, alei de nas, alea BAI 
iaaaele de as best, de taarfl, compoziţioa, plamb, TIM de 
fenuaiaare, tottelut de articole teeknice fi maşini agricole 
.-. peatrn preţuri araatajoase de vftazore la 

FRAŢII BURZA ARAD, 
Bulevardul Reg» Ferdinand I. (Boros B e n t 

Ba 1389—10 

niNITP JEAN ETA MOHR ARAD 
U l l i 1 EJ piaţa Lata er n a a á r n l 1. 
lechmmtute dmnOetë diplemmUl, emre m laermt tirntp êle S* de 
mm pe teremül iemtitti* itţfammd tele mm* fttmutne reeut-
tmte, in eeie wmi «tmri »rmj* mle hmm tm Jfetp-Terle, MtrUn 
fi Tienm, mduee Im etmtfHnfë On. ptHK* cd m deteki* mteUer 
imtttitiie p»tri*it cerinMer medttn*. FmtUnţit fdeete moi 
ee% mtrni iun trmtmment iapă tMttmt mmériemm fi ttrimme. 
AtéretcfU de dinţi, tetrnW tmentetie, fttrt mei 0 durere {prin 
teçêrmre). Fedarr de tmr fi —remue, tetfehil de dietfi eu 
emutiue en fi fiträ ieltít, eu celule merimne. Fimmke «V mur, 
mrgimé, perceimet ţi eiment după tmri/ mederm*. ComuUmfinm 
erele t—X* dim,. fi g-7 d. m. Pentru pmumfä dit* pré
munit lueréri it% termin de tà ere. liât—& 

„Cornul Vânătorului" 
Otel, restaurant şi Cafenea, 

Culină cxcelcată» Im cafenea 
mâncăfl şi beuturi alese. Ser 
Tictu prompt. K M - 1 * 4 3 - 2 0 

Fabrică de mituri de tătare 
: ptt-R, p&Qătufarl $1 pensule 

Mituri de tltul 
perii si pensale, 
• a r e «sorti ta ea t, 
pretori coHTenali 
sa pot aampara 
prirălia fabricei 

perii silui 

A L E X A N D R O M A A I 
Arad, atr. Emlnascn (Deák Ferenc) Nr. 

Mevă*N&ET0RIL4»R SE DĂ RABAT. 
Ma 128S-

Ca*e particalaro pentm t a t l l l l 
al caae cu ' locMinţc Haera, de Inchhj 

Aniäaiunte se pot p r i i t tn biroul 

Iii I L E X I R O R U HEflZO 
Miltlnir li h t i t i Str. Wtltzsr HM I r 

S e 1418-

Armăsar alb Lipitan 
etatea 5 ani de vânzare. A se ad
resa dentarii hi str. Eminescu 56 

ia ziua de 2 şl 3 luiîa ora 3 
Pe 141-0—1 

GOTTLIEB mm 
Mare depozit de 
pălării bărbăteşti. 

ARAD, Bulevardul Regim 
Maria (Aadrássy-tár) Nr. 3 
lângi fierăria Bertha. — Cum 
teste pălării pentru pretai 
avaatajoasesiproMpt ooim 

|A. FÖLDES, ARAD 
: TIPOGRAFIE, LIBRĂRIE 
• ŞI A T E L I E R PENTRU 
• ŞTAMPILE DE GUMĂ. 

• Piaţa AVRAM lANCUNr.i. 
• r» us»-* 

.0ACIA-ROMÂNIA'SOfi lETATE
 generala de asigurare in bucureşti 

Capital de acţiuni 
TetaJal garanţiilor 
Daune plătite delà înfiinţarea Societăţii 
Daane plătite Ia anal 1919 

Lei 24.091.000 
85.901.880 

294.493.494 
11.820.Í97 

depila vărsat 

»Dacia-Rominia< este societatea cea mai veche şi mai puternică din tata. 
Trecutul ei, însemnatele sale capitaluri şi persoanele cari o conduc, sub preşidenţia 
Dlui Tache Ionescu — fost ministru — dau asiguraţilor cele mai depline garanţii 
pentru asigurări cât de mari tn toate ramurile. 

încrederea deosebită de care, cu drept cuvânt, se poate bucura Societatea 
»Dacia-România< şi pe viitor, este învederată atât prin capitalul de lei 3,507.383.547 
ce i-a fost încredinţat Ia asigurare tn 1919, cât şi prin despăgubirile de peste 294 
milioane ce ea a plătit până acum. 

Asigurarea este reală numai dacă se întemeiază pe garanţii morale şi materiale 
depline şi bine dovedite. 

Lămuriri se dau îndată, Ia cerere, Hi Bucureşti, Ia sediul Societăţi str. Wilson 
Nr. 3., iar în Arad Ia Agentura Principală str. Unireí (Fábián O.) 7. casa Dlui Dr. St. C. Popp. 

TMXMRWI „cascosDU". MM 


